

„CNSAS dă verdicte în alb și negru. Biserica are nevoie de nuanțe. Una e când un preot a colaborat cu Securitatea pentru a salva o comunitate și alta e când a primit bani” - Părintele Constantin Stoica, purtătorul de cuvânt al Patriarhiei ▶ pag. 7

## PNL făcut franjuri

Flutur și alți 25 de liberali au părăsit conducerea partidului

▶ pag. 3



# ZIUA

Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU

Mentor: CONSTANTIN BĂLĂCEANU-STOLNICI

cotidian național fondat în 1930

## Doi vecini

Sorin ROȘCA STĂNESCU



Când Năstase a declanșat Dosarul Flota, i-am spus că-l face pe Băsescu președinte. Acum îi spun lui Băsescu că declanșarea mascaradei Zambaccian îl poate face să rateze. Al doilea mandat. Și nu numai.

Acum cinci ani, când cetățenii Adrian Năstase și Traian Băsescu nu se mutaseră, primul în Zambaccian, iar cel de-al doilea în vila de la Otopeni, atribuindu-și și faimoasa casă din Mihăileanu, cei doi erau vecini de etaj într-un bloc obișnuit. Și se cinsteau, din când în când, cu câte un pahar de whisky plus gheață. Și soțiile se frecventau. Se părea că această frăție nu putea fi tulburată nici măcar de faptul că fiecare conducea câte un partid politic. Până când Băsescu a anunțat în mod public că-i va trimite pe primarii PSD „să asculte creioanele”. Cu alte cuvinte, că le va reduce atribuțiile. „Vecinul” Năstase a reacționat în forță. Prin intermediul Consiliului Municipal dominat de PSD. Conflictul, o dată escaladat, a generat reacții disproporționate. „Vecinul” Băsescu a ieșit la rampă cu o dublă acuzație. Terenul din Zambaccian era obținut fraudulos de familia Năstase, iar „vecinul”, homosexual. La scurt timp, Năstase a anunțat, la fel de public, că Băsescu va fi „căutat la Dosarul Flota”. Soțiile s-au îmbunătățit. Capitula a fost paralizată de nesfârșitele lupte între primarii de sector și consilieri, pe de o parte, și primarul general, pe de altă parte. În schimb, au devenit extrem de activi poliștii, care au scotocit Constanta, strângând tone de materiale. O țară întreagă a participat la războiul „vecinilor”. Când ancheta penală în Dosarul Flota era în curs, nimeni nu i-a cerut lui Traian Băsescu să demisioneze din conducerea PD sau de la primărie. Chiar dacă ea ar fi conținut probe, era tot o mascaradă. Când rechizițiul a fost gata și procesul a început, prefectul PSD al Capitalei nu l-a suspendat din funcție pe primarul general. Și nici atunci când Băsescu a decis să candideze din nou, mai întâi la conducerea Capitalei și apoi a României, nimeni, nici măcar din tabăra adversarilor politici, nu i-a solicitat demisia sau să părăsească PD pentru că este în vîrstă într-un proces penal. Era limpede că ancheta fusese ordonată și dirijată politic. Ca dovadă, în 2004, Năstase i-a făcut „vecinului” o propunere de senație. Să facă o alianță „Vecinul”, care includea și Năstase însuși? Nu cumva i se va aplica și lui efectul pervers al îndalțării din pumnii? După modelul „vecinului” Băsescu?

Când Năstase a declanșat Dosarul Flota, i-am spus că-l face pe Băsescu președinte. Acum îi spun lui Băsescu că declanșarea mascaradei Zambaccian îl poate face să rateze. Al doilea mandat. Și nu numai. Iar fostul său vecin ar putea își chiar întări din acest război politico-penal.

# Malta lui Teoctist

Înainte de celebra întâlnire dintre Bush și Gorbaciov, în care s-a plănuțit abolirea comunismului, Patriarhul României a încercat răsturnarea lui Ceaușescu împreună cu Patriarhul Ecumenic și Papa Ioan Paul al II-lea

▶ pag. 2

Teoctist s-a întâlnit, în septembrie 1988, cu președintele Conferinței Bisericilor Europene, Jean Fischer ▶ întrevăderea a avut loc pe vasul Patriarhului Dimitrios, în Marea Egee ▶ „Putem să scoatem Biserica și credințioșii în stradă. Dar ce se va întâmpla după? Cine ne garantează că oamenii nu vor fi masacrați și că vom fi sprijiniți din străinătate?”, a întrebat Teoctist ▶ În lipsa unui răspuns, Patriarhul a apelat la Vatican ▶ Prea Fericitul și Sanctitatea Sa s-au sfătuit, în secret, în ianuarie 1989 ▶ „Am vorbit cu Papa între patru ochi, iar el m-a ascultat cu foarte multă atenție despre misiunea Bisericii” ▶ Restul convorbirii rămâne tainic



5 ianuarie 1989, Vatican. Patriarhul Teoctist în vizită de taină la Papa Ioan Paul al II-lea. Fotografie publicată în premieră

## dosare ultra secrete

### Canalul Băstroe și cheștiunea Dunării

Construirea unui important canal navigabil în partea ucraineană a Deltei Dunării nu are numai catastrofele consecințe ecologice. Problema canalului Băstroe redeschide, în mod acut, vechea și spinoasă „cheștiunea a Dunării”. Miza geopolitică este uriașă

## OMV a căzut la pace cu Guvernul

Situația explozivă din țară din ultimele zile cauzată de majorarea prețului gazelor la presiunile companiei OMV-Petrom I-a adus ieri, la București, pe președintele OMV, Wolfgang Ruttenstorfer.

Conform unor surse oficiale, în urma negocierilor, dar și a presiunilor exercitate de București, președintele OMV a fost de acord ca prețul gazelor Petrom din producția internă să nu crească cu o valoare mai mare decât a angajamentelor asumate de România pentru aderare, adică 25 de dolari/1000 mc anual. În prezent, acest preț a ajuns, în urma majorării din 11 noiembrie, la aproape 145 dolari/1000 mc, ceea ce înseamnă că anul viitor nu poate depăși 170 dolari/1000 mc. Partea română a „amențat”

că ar putea majora impozitul pe profitul Petrom de la 16%, cât este în prezent, la 25% sau chiar 30%. În plus, s-a argumentat că orice mare corporație are și responsabilități sociale. „Eu mi susțin ideea renegocierii contractului de privatizare (nr. - a Petrom), nu pentru că as considera că acest contract este foarte bun, dar așa da semnal devastator pentru investitorii străini”, a declarat, tot ieri, premierul Tariceanu. Într-un comunicat de presă al OMV, se afirmă că „în mod cert OMV, în calitatea de acționar majoritar al Petrom, va participa la orice discuție legată de procesul de privatizare, dacă Guvernul consideră că acest lucru este necesar”. Reamintim, președintele Băsescu a declarat că tema privatizării din domeniul energetic va fi pe ordinea de zi a următoarei ședințe CSAT, din 22 noiembrie. ■ (G.M.)

## eveniment ▶ pag. 5

### Deconspirarea ucide în Bulgaria

Șeful arhivei serviciilor secrete bulgare s-a sinucis, știrea morții sale fiind ascunsă timp de o zi.

Evenimentul survine într-o perioadă în care Parlamentul de la Sofia dezbate un proiect pentru declassificarea dosarelor politice comuniste. Directorul departamentului „Arhive și Dosare Secrete” al Serviciului Național de Informații din Bulgaria a fost găsit mort în biroul său. În vîrstă de 61 de ani, Bojidar Doicev era pensionar. ■

## Oana Zăvoranu joacă la PRM

▶ politică ▶ pag. 7



Liderul PRM Vadim Tudor o antrenează de ieri pe Oana Zăvoranu pentru scaunul de deputat. Până la atingerea acestei performanțe însă, Vadim a ridicat-o pe Querida, așa cum este numită acțița în lumea tenelovelelor, la rangul de consilier de imagine. Decizia liderului PRM a fost influențată de felul de a fi al Oanei - „o persoană bine mobilată și cu bun simț”.

În replică la complimentele lui Vadim, actrița ia declarat cu înflăcăare peremistului că „îl respectă prin toți porii”. Sarcinile acțiței în noua funcție au fost descrise simplu de Vadim: „Eu nu trebuie să fac nimic special. Trebuie să stea cum stă acum lângă mine și să zâmbească frumos. Și nu ne mai trebuie nici o campanie electorală!” Ca recompensă pentru înscrierea în PRM, Vadim i-a pregătit Oanei o surpriză: un rol în filmul „Candele de Zapadă”, după un scenariu al său, în regia lui Sergiu Nicolaescu. ■ (V.D.)



S: St. Mare Mo. Piaton; Sf. Mo. Romano și Zahou diaconul  
D: St. Procop Avdia; Sf. Sfinți Mucenici Varisam

www.ziua.ro

Trebuie deschise DA: 88,73%  
dosarele preoților? NU: 11,27%

€ 3,4909 lei  
\$ 2,7320 lei

